2.1曲线与方程

1.已知
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上,则
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解析:依题意得(cos
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化简得cos
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答案:C 
2.方程
[image: image21.wmf]2222
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表示的图形是(    ) 
A.两个点
B.四个点 
C.两条直线
D.四条直线 
解析:由题意得 
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答案:B 
3.下列各对方程中,表示相同曲线的一对方程是…  (    ) 
A.
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B.y=x与
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C.
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与|y|=|x|
D.y=lg
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解析:A中
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R,不是同一曲线;B中,y=x中
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不是同一曲线;D中,y=lg
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,而y=2lgx中{x|x>0},不是同一曲线. 
答案:C 
4.已知圆M的方程为
[image: image43.wmf]22
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直线l的方程为x+y-3=0,点P(2,1),那么(    ) 
A.点P在直线l上,但不在圆M上 
B.点P在圆M上,但不在直线l上 
C.点P既在圆M上,又在直线l上 
D.点P既不在圆M上,也不在直线l上 
解析:∵
[image: image44.wmf]22
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3=0, 
∴点P既在圆上又在直线上. 
答案:C 
5.若命题”曲线C上的点的坐标都是方程f(x,y)=0的解”是真命题,则下列命题中是真命题的有  
(填上相应的序号). 
①满足方程f(x,y)=0的点都在曲线C上; 
②方程f(x,y)=0是曲线C的方程; 
③方程f(x,y)=0所表示的曲线不一定是C. 
解析:”曲线C上的点的坐标都是方程f(x,y)=0的解”并不等价于”以方程f(x,y)=0的解为坐标的点都在曲线C上”,即方程f(x,y)=0不一定是曲线C的方程,所以命题①②是假命题,③是真命题. 
答案:③ 
6.由动点P向圆
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引两条切线PA、PB,切点分别为A、B,已知
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°,则动点P的轨迹方程为      . 
解析:圆
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1

xy

+=

的圆心为O,连结OP,则△AOP为直角三角形,且
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°,|PO|=2,即动点P的轨迹是以O为圆心,半径为2的圆. 
答案:
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7.已知点O(0,0),A(1,-2),动点P满足|PA|=3|PO|,则点P的轨迹方程是(    ) 
A.
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解析:设动点P(x,y),由|PA|=3|PO|得 
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化简得
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答案:A 
8.图中方程表示图中曲线的是(    ) 
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解析:图A表示的是
[image: image57.wmf]22
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图B表示的是x-y=0, 
图D表示的是xy=1,而lgx+lgy=0等价于xy=1且x>0,y>0. 
只有图C与方程y=|x|完全一致. 
答案:C 
9.已知两点M(-2,0)、N(2,0),P为坐标平面内的动点,满足|
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则动点P(x,y)的轨迹方程为(    ) 
A.
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解析:
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由题意得
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化简得
[image: image72.wmf]2
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答案:B 
10.已知点P(x,y)在以原点为圆心的单位圆上运动,则点Q(x+y,xy)的轨迹方程是       . 
解析:设
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从而所求轨迹为
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答案:
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11.过点P(2,4)作两条互相垂直的直线
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若
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交x轴于A点
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交y轴于B点,求线段AB的中点M的轨迹方程
.解法一:如下图,设点M的坐标为(x,y),
[image: image85.png]



∵M为线段AB的中点, 
∴A的坐标为(2x,0),B的坐标为(0,2y). 
∵
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且
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过点P(2,4), 
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整理,得x
[image: image92.wmf]250(1)
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∵当x=1时,A、B的坐标分别为(2,0)、(0,4), 
∴线段AB的中点坐标是(1,2),它满足方程x+2y-5=0. 
综上所述,点M的轨迹方程是x+2y-5=0. 
解法二:设点M的坐标为(x,y),则A、B两点的坐标分别是(2x,0)、(0,2y),连结PM. 
∵
[image: image93.wmf]12
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∴2|PM|=|AB|. 
而|PM|
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化简,得x+2y-5=0为所求轨迹方程. 
解法三:如下图,∵
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∴O、A、P、B四点共圆,且该圆的圆心为M. 
∴|MP|=|MO|. 
∴点M的轨迹为线段OP的中垂线. 
∵
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的中点坐标为(1,2), ∴点M的轨迹方程是
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即x+2y-5=0. 
12.若动点P在曲线
[image: image101.wmf]2
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上移动,求点P与Q(0, -1)连线中点的轨迹方程. 
解:设P点坐标为
[image: image102.wmf]00

()

xyPQ

,,

中点M的坐标为(x,y), 
则有 
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 即 
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即
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13.已知一座圆拱桥的跨度是36 m,圆拱高为6 m,以圆拱所对的弦AB所在的直线为x轴,AB的垂直平分线为y轴,建立平面直角坐标系xOy,求圆拱的方程. [image: image108.png]



解:依题意,圆拱所在圆的圆心在y轴上, 
可设为
[image: image109.wmf]1
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设圆拱所在圆的半径为r, 
那么圆上任意一点P(x,y)应满足|
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即
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因为点B(18,0),C(0,6)在圆上,所以 
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解得b=-24,r=30. 
由于圆拱只是它所在的圆位于x轴上方的部分(包括x轴上的点).所以,圆拱的方程是
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